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GRAMMAIRE - LECON 1: L’EXPRESSION DES CIRCONSTANCES
DANS LA PHRASE SIMPLE ET DANS LA PHRASE COMPLEXE

SITUATION D’APPRENTISSAGE

Dans le cadre des activités du club littéraire du lycée/college, des éleves de 3e constatent qu’ils
ont du mal a formuler correctement des phrases. Ils décident de remédier a cette difficulté. Ainsi,
a partir de corpus de phrases, ils cherchent a identifier [’expression des circonstances dans la
phrase simple et dans la phrase complexe, a connaitre les valeurs d’emploi des subordonnants et
des modes dans des propositions subordonnées circonstanciels afin de les utiliser en contexte.

SEANCE 8: L’EXPRESSION DE LA CONDITION ET DE L’OPPOSITION DANS LA
PHRASE SIMPLE

P1-La vie est difficile sans argent.

P2-Malgré sa richesse, il n’est pas heureux.

CONTENU DE LA LECON

1- L’EXPRESSION DE LA CONDITION DANS LA PHRASE SIMPLE
Définition :
La condition est un fait dont dépend la réalisation d’une action exprimée.

Exemple : Vous réussirez a condition de travailler.

Dans la phrase simple, la condition peut s’exprimer par :
- Un groupe nominal prépositionnel (GNP) introduit par les prépositions : en cas de, a
condition de, avec, sans, @ moins de etc.

Exemple : En cas d’échec, je recommencerai.



- Un verbe a Uinfinitif introduit par les prépositions : en cas de, a condition de, avec,
sans, @ moins de etc.
Exemple : Elle guérira a condition de se ménager.
- Un verbe au gérondif

Exemple : En marchant plus vite, il aurait pu gagner.

- L’EXPRESSION DE L’OPPOSITION DANS LA PHRASE SIMPLE

Définition :
L’opposition exprime une contradiction, quelque chose qui n’est pas normalement attendu.
Exemple : Le coureur blessé continue la compétition au lieu d’abandonner.

Exp de I’opposition

Dans la phrase simple, I’opposition s’exprime par :

- Un groupe nominal prépositionnel (GNP)introduite par : malgré, au lieu de, en dépit de
Exemple : En dépit de son handicap, il n’a pas démérité.

- Un infinitif introduit par : sans, au lieu de, loin de,
Exemple : Le bon leader négocie au lieu d’imposer.

- Un gérondif parfois renforcé par les adverbes “’tout’’ et “’méme”’
Exemple : Tout en conduisant prudemment, il a manqué le virage.

- Un connecteur logique (mais, par contre, toutefois, en revanche, néanmoins)

Exemple : Cet éléve est intelligent, mais paresseux.



ACTIVITES D’APPLICATION

EXERCICE 1:

Soit les phrases :

1-Tu peux regarder la télévision a condition de réviser tes lecons.
2-Sans chaussures, tes pieds s’enfleraient.

3-Au lieu de te vanter, tu ferais mieux de mettre la main a la pate.
4-Sans étre beau, il est trés charmeur.

5-Avec son air sévere, il est trés chaleureux.

6-En marchant vite, tu arriverais plus tot.

1- Identifie les expressions de la condition et de ’opposition.
2- Quelle est la nature grammaticale des mots ou groupes de mots qui introduisent ces
expressions ?

EXERCICE 2 :
Produis une phrase exprimant la condition ou I’opposition au moyen des locutions suivantes :

en cas de / a moins de / loin de ou en dépit de / a condition de

CORRIGE
EXERCICE 1:
1-Tu peux regarder la télévision a _condition de réviser tes lecons. (1.condition / 2.locution

adverbiale)
2-Sans chaussures, tes pieds s’enfleraient. (1.condition / 2. Préposition)

3-Au lieu de te vanter, tu ferais mieux de mettre la main a la pate.

4-Sans étre beau, il est trés charmeur. (opposition / infinitif précédé d’une préposition)

5-Avec son air sévere, il est trés chaleureux. (opposition / préposition)

6-En marchant vite, tu arriverais plus tét. (condition / gérondif)

EXERCICE 2::

P1 : En cas de besoin, appelle-moi.
P2 : A moins d’étre en retard, tu m’achéteras des galettes.
P3 : Loin de te mentir, je te resterai.
P4 : 1l a tenu a m’aider, en dépit de ses modestes moyens.

P5 : Tu auras un téléphone a condition d’étre admis a ton examen.






